利用商不变的规律进行除法的简便计算
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教学目标：
 1．让学生探索笔算被除数和除数末尾都有O的除法的简便算法，掌握这种计算方法，并加深对商不变的规律的理解。
 2．让学生通过学习体会解决问题方法的多样性，培养优化方法的意识，增加学习数学的兴趣。 教学重点：探索笔算被除数和除数末尾都有O的除法的简便算法 教学难点：运用这种简便算法当余数为2时，为什么原题的余数却是20？
教学过程： 
一、导入新课
   1．故事导入
   2 .出示题目：根据450÷30=15，直接写出下面各题的商。     45÷3=    900÷60=    150÷10= 学生各自写商，然后指名回答。 提问：做这三道题时你各是怎样想的?你这样想的根据是什么?
   3．谈话：利用商不变的规律可以把一些比较复杂的除法计算转化成简单的除法计算，使计算更简便。这节课我们就学习这种简便计算的方法。(板书课题) 
二、教学新课
   1.出示例题7 学生完成表格，并观察，你有什么发现？ 出示商不变的规律，为什么不包括0？
   2.练一练
   3．出示例题：（篮球的单价是50元，王老师带了900元，可以买多少个?） 
   学生读题后，教师指名列出算式。  
   提问：观察算式900÷50，被除数和除数都有什么特点?想一想能不能使900÷50的笔算变得简单些，又使商不变? 
   学生讨论、交流后发现被除数和除数的末尾都有0，想使计算简便可以把它们同时除以一个数再计算。 出示竖式：
   提问：你觉得900和50同时除以几能使笔算简便? 学生提出可以同时除以10。 
   提问：被除数和除数同时除以10，在竖式上只要怎么办? 教师板书，在被除数和除数的末尾各划去一个O。 
   谈话：这样就是把900除以50转化成了90除以5，好算吗?谁来说计算过程，我把它写下来。 
   提问：被除数900末尾有两个0，为什么只划去1个07如果把被除数末尾的两个0都划去行不行?在小组内讨论后指名回答。 
   谈话：再用这种方法算一遍，并在第85页的横线上填一上得数。
 2．谈话：现在如果篮球的单价降为40元王老师带的钱可以买多少个，还剩多少元?你会算吗? 
    学生独立列式，并尝试自己用简便疗法计算，指名板演。 
    共同看板演的算式，指着式中余下的“2”。  
    提问：想一想．余数应该是几?为什么? 学生思考、讨沦，交流想法。讨论后得出被除数和除数同时划去一个0后，实际上是用90个十除以4个十，余下的“2”表示2个十，是20。 
   谈话：余数是20对不对呢?我们可以验算一下。这道题你会验算吗?如果你认为余数是2也可以验算一下。 学生试着进行验算。
   指名板演验算过程。，
   谈话：通过验算．我们可以进一步明确余数应该是20。 
三、综合练习  
  1．做“想想做做”第2题。   学生独立几算。做好后在小组里交流算法和计算结果。   提问：怎样算能算得又对又快?   学生说算法，集体交流反馈。   提问：像480÷20这样的题目过去你们也会口算，谁能说一说，现在的口算与过去的口算相比，在思考方法上有什么进步?  
   2．做“想想做做”第3题。   让学生观察算式，找出题目中的错误之处。   在小组里讨论错在哪里。  
   提问：谁能说说这两题计算得对吗?不对，错在哪里?  
   学生交流，分析错题原因，各自在书上改正，在小组里互相检查改得对不对。 
   提问：这两道题给你的体会是什么? 要使学生体会到应用商不变的规律，被除数和除数只能划去相同个数的O；如果竖式中有余数，要把被除数中划去的0补上才是题目的余数。 
四、课堂作业 
   完成“想想做做”第4题。 
五、全课总结 
提问：什么样的题目可以运用商不变的规律进行简便计算?计算时要注意什么?
 
